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藤原道長家族の 葬送に つ い て

The　Funeral　of　Fujiwara　Michinaga’s　Family

栗　原　 　　弘

Hiromu　KURIHARA

　前稿の 「藤原行成家族の 葬送 ・追善仏事 ・忌日に つ い て 」 に 引き続い て ， 同時代 の 政治家で ある

藤原道 長家族 の 葬送 につ い て分析 した．本稿 で は道長 の 祖父母 の 世代 か ら子供 の 世代まで の 家族成

員 の 葬送 に つ い て の 基礎的 な 史実 を明 らか にする こ と を重点 と して い る．墓制や 追善仏事に つ い て

別稿を参照 の こ と．
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は じめ に

　家族 とい う視点 か ら，葬送 と追善仏事を分析する と

どの よ うな こ とが言 えるの か とい う関心 の 下 に，前稿

に おい て 藤原行成家族 の 葬送 と追善仏事 に つ い て 分析

し た
ω

．本稿で は それ に つ づ い て 同世代 の 人物で あ

る 藤原道長家族 を対象 と し て 取 り．Eげ よ り理解を深 め

る こ とを目指 した い ．道長家族 につ い て は言及すべ き

こ とが 多 い の で，本稿で は 道 長 家族 の 葬送 の 基礎的な

事実を明 らか に して お きた い ．

1　 道長 ・源倫子 の祖 父母 ・外祖母 ・
父母の葬送

　まず，道長 と倫子 の 祖父母 と外祖父母そ して 父母 の

葬送 をみ る こ とに した い ．道長の 祖父母 （師輔 ・藤原

盛 子） に つ い て み る と， 祖 父 の 師輔は平安時代 の 政治

家 として 重要な人物であるが，葬送 に 関す る史料・はみ

あた らな い ．一
方，祖 母 の 藤原 盛

．
r− （父 経邦，真作流）

に つ い て も 葬送 の 史料 は み られ な い ．

　次 に，外祖父母 （藤原中正
・
不詳女） に つ い て で あ

る が ， 二 人 に つ い て も， 葬送 の 史料 は 残され て お らず，

こ こで 検討する こ とができな い ．

　次に ， 父 母 （兼家・藤原時姫） に つ い て み て い こ う．

兼家は正暦元年 （990）7 月 2 日束 三 条第
〔2’

で 死去 した．

62歳 で あ っ た．兼家が死去す る と，喪中 の 間，遺族 は 「東

二 条院 の 廊
・
渡殿 を皆 土 殿 に しつ つ ，宮

・殿 ば らお は

し ます
Ci）

」 と， 束E 条院の 渡 り廊 ドの 板敷きを取 り

除 い て 上間 に し て そ こ に籠 っ た．ただ し，『大鏡』 （兼

通）によれば，子供の 道兼は父兼家と何 か 確執が あ っ

た の か，土殿 に 籠 らず，夏 の 暑 さに か こ つ けて，御簾

も巻き上げ て，念 誦な どもせず，人 々 をあつ め 『古今

和歌集』などを広げて ，遊び戯れ，父親 の 死を少しも

悲 し まなか っ た とい う．し か し ， 道長や 道綱は 定 め ど

お り，追善供養 を営んだ と伝え て い る．

　兼家の 葬送 は 7 月 9 日に行われた
｛4）
．場所は鳥部

野 の 北辺 で あ っ た．『本朝世紀』に 「摂政大臣葬送也 ，

・
鳥部野北辺 也，一

ヒ大寺并諸寺等 ， 各唱念仏 ， 依例弁

少納言外記 史， 率史生左右史生官掌召使等 ， 参彼葬送

之 山辺，献厨家酒肴，是故実也」 とあ る．『占今著聞集』

（巻第 13） に，「法興院 入 道殿か くれ させ給 て，御葬送

の 夜，山作所 に て 萬 人 騒動 の 事 あ りけ り．町尻殿お ど

ろかせ給 て，御往反あ りける．御堂殿は，す こ し もさ
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てい る が ， 詳 し く は 分から な い ， 兼家の遺 体 は 鳥部 野
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藤原道長家族の 葬送 に つ い て

つ い て み た．い ずれ も，史料不足 で 残念な が らそ の 実

態に つ い て は充分解明 で きな い，

　で は 次に ， 道 長 の 妻 源 倫 子 の 祖 父 母 ・外 父 母 ・父 母

の 葬送 に つ い て みる こ とに しよ う
「6’
．まず，倫 子の

祖 父 母 （敦実親 王 ・藤原時平娘） と外祖 父 母 （藤原朝

忠 ・
不詳女〉の 葬送 に 関 し て は いずれ も史料が 残 っ て

い な い ．

　次 に，倫子 の 父母 （源雅信
・
藤 原穆子） の 世代 をみ

て い こ う．父 親 の 源雅信 に つ い て は葬送 の 史料 は 残 さ

れ て い な い ．一
方， 母親の穆子は 実態がかな り明 らか

に なる．

　穆子 は 夫 の 雅 信が 死 去 （正 暦 4 年 く993＞） した 後 ，

出家 を して
・
条 殿 に 住 ん で 「 一

条尼 上
」’

」 と 呼 ばれ

て い たが，長和 5年 （1016） 7月26目，86歳 で 死 去 した．

遺言 に よ”
） て そ の 夜に棺に 入れ られた．そ して ， 8 月

1Fi遺体は東山の観音寺
cs）

に移された．同 日条の 『御

堂関白記』 に 「今 日
一

条尼 E渡観音寺 ， 是 存生作置舎

所也 」 とある．こ こで い う 「存生 作置舎所 」 とは， 6

年前の 寛弘 7 年 （1010） 9 月29日条に 「 ・
条尼 上 観音

寺作無常所 ， 修小法事…女方 （倫子）参堂 ， 四面指廂」

とある建物 の こ とだ と推測 され，遺体 を納 め るた め の

い わゆ る霊 屋
巾 1

の こ とで あろ う．つ ま り， 穆 子は 生

前 に 自らが霊屋を建 て お り，彼女 の 死後 そ こ へ 安置さ

れた の で ある．

　『栄花物語』 （巻 第12） に よ れば，穆子 は ，「あ が み

か どの 御事始に ， か くな りなむ事 の
， 折 しも口惟 しき

事．さはれ，さるべ きや うに て 暫 は山寺に 納め置かせ

給 へ れ．雲煙 とも，こ の 世 の 大事 の 後 に 心安 くさせ給

へ 」 とい う遺言を し て い た とい う．つ ま り，自分 の 死

を自覚し て い た穆子は ， こ の 年の 1 月 に 即位し たば か

りの 後
一
条 天 阜に はばか っ て ，「自分 の 死 の 喪 を秘 し，

適当な処置 を して ， 当分 は観音寺に遺体を納 め ， 御禊

や大嘗会 の 終 っ た後 に葬式をす るように 」 とい う遺言

で あ っ た．そ こ で ，母親 の 意を汲 ん だ，娘 の 倫子 は穆

千 の 死去 の 後，葬式は せ ず，穆チ 自身が 造 っ て い た 霊

屋 に
一

旦 遺体を納め ， 時の過ぎる の を待つ こ とに した

よ うで ある．

3 年後 の 寛 1：3 年 （1019） の 9 月頃 に，倫 子は母親

の 穆子を改葬 したよ うで，『栄花物語』（巻第16）に 「大

殿 の 上，　 条 殿 の 尼 上 をば ，観音 寺 とい ふ 所 に こ そ は

斂め給ひ しか，それ を こ の 頃 とか くし奉 らせ給 ひ て 後

は ， 忌 ませ 給 へ ば」 と あ る．残念 なが ら こ れ 以 上 の 史

料はみあた らず，穆子 の 遺体は改 葬 の 際 どの ような処

遇を受けた の か，何処 へ 運ばれた の かな どに つ い て は

知 る こ とが で きな い ，

2　 道長夫婦の 葬送

　 では次 に，道 長夫婦 の 葬送 に つ い て み て い きた い ．

まず，道長 は 寛仁 3 年 （1019）54歳で 出家した ．そ の

年の 7 月 に は 法成寺の 建設に 着手 し ， 治安 2 年 （1023）

に は 金堂 と五 大堂が竣．1：し，彼 は 来 IH：へ の 準備を滞 り

な く完成させ た ．晩年 ， 道長は多くの 近 親者 の 不幸に

見舞わ れ た．万 寿 2年 （1025） に は 娘 の 寛丁
一
と 嬉 子が

L
一
くな り， 万寿 4 年 （1027） に は顕信 と妊

．
子を失 っ た．

同年10月28 日 に，妍子皇太后 の 四 十九 凵 の 法亊が 法成

寺で 行われた が ， 心 身が 衰弱 し て い た道長 は そ の 夜か

ら床 に 伏 した
曲

．病勢 は 口 を 追 っ て 悪化 した．

　 11月 25日 に は，阿弥陀堂 に 移 りそ こ に 身を横たえた．

12月 2R の 夜中は苦しみ の 余り，医師の 但波忠明 が 呼

ばれ ， 背巾の腫れ物に針を刺 して膿汁を出したと こ ろ ，

道 長 は 「吟給声極苦気也者
CTII

」 とい う状態 で あ っ た．

そ して， 4 日に は，立て て あ っ た屏風 の 西側 をあけ ，

手 に は 蓮の 糸 か ら作られ た村濃の 組紐を九体 の 阿弥陀

仏の 手を通 し ， それ が 中尊仏よ り道長 の手に渡された．

道長 は ，多 くの 僧たちの 読経 の 中，五 色 の 糸を握 り締

め て ， 極楽浄土に思 い をは せ て 亡 くな っ た．62才 で あ っ

た．

　お棺は道長が病気 に な っ た 凵か ら作 られ て い た とあ

る か ら，誰 の 采配で あ っ た の か，道長 が 死去する前に

造 られ て お り
（lt’）

， 死 去 した 翌 日， 入棺 された．
’
陰陽

師 を召 し，葬送 の 諸行事を 占わせた結果，葬送は 7 口

の 夜，場所 は鳥部野 と定め られた
t］ll｝

．『小右記』万寿

4 年12月 7R 条に 「今夜前太政大臣禅閣於 鳥戸野葬送 」

とあるよ うに ， 葬送は夜に 行われた．夕暮れに道長 の

御棺は車 に 乗せ られ，法成寺か ら鳥部野 に移送 された．

式場には七人 寺
・
十五大寺 の 僧が来集 し，導師は天台

座主 の 院源 で あ っ た
側

．同書に よれ ば ， 葬礼に 参集

した卿相は大納 言藤原斉信 ， 前 中納 言藤原隆家 ， 中納

言藤原実成，権 中納言藤原朝経，同源師房などで あ っ

た．

　葬送儀式 の 終了 とともに 遺体は荼毘 に 付 された．翌

日 の 夜明 け方 に ，「殿 ば ら
・
さべ き僧

Clin）
」 に よ っ て ，

骨が拾われそ して 瓶 に 入 れ られ，権左 rir弁藤原章信（元

名 の 孫）が 首 に 懸け，定基小僧都 （前浄妙寺別 当）が

伴 っ て 遺骨は木幡に 送 られた．

　次 に，源倫子 に つ い て み た い ．倫子 は 父方 の 資質

（祖 父 75歳 ・父 74歳）を受 け継 い で い たil友か，当時 と

して は 破格 の 長 命に 恵 まれ ， 天 喜元年 （le53） 6 月 11
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E19〔臓 で死去 し た．道長が死去 して か ら26年後 の こ と

で あ っ た．15R に ， 藤原頼通 に よ っ て 漏刻博 士 が 召 さ

れ，人棺
・葬送 の こ とが 決定され，そ の 口の 昼 の 12時

頃 か ら御棺 が 作 られ ， 夜中 の 12時ご ろ に 入 棺され た．

葬送 は 22日 に 行われた．遺体は 車に 載せ られ （推測）

東洞院大路 を北 に 進み，土御門大路を西 に 折 れ ，さ ら

に
一条大路を西 に進み ， 西 京を経て 葬送 の 地 へ と運ば

れ た
醐

．『大鏡』裏書に よれば ， そ こ は 「広隆寺乾原 」

で あ っ た．

　後年，藤原忠実の 言談を記録 し た『中外抄』（61）に 「我

（忠実），先年故殿 （忠実の 祖父 師実〉 の御共に 法輪 寺

に参 りし時 ， 小松の 有り しに ， 馬を打ち寄せ て 手を懸

けむ とせ しかば，故殿 の 仰せ て 云は く，
「あれ は鷹司

殿 （倫 了） の 御葬所な り．そ もそ も墓所 に は御骨を置

く所な り．所放也．葬所は烏呼事な り．また骨 をば祖

先の 置 く所 に置けば ， 子孫繁 昌するな り．鷹 司殿 の 骨

をば雅 信大臣 の 骨 の 所 に置きて 後， 繁昌す」 と云 々 」

とあ る．こ れ は ， 忠実が 祖 父 の 師実 に 連れ られ て 嵐山

の 法輪寺 へ 行 く途 中に，広隆寺 の 近 くで倫子 の 葬送 の

地 を教 えられた こ と述べ て い る の で あ る．倫子が 死 去

した 天喜元年に ， 師実 （倫．子の 孫）は12歳 で あ り，祖

母 の 葬式を記憶 し て い た の で あろう．倫子 の 遺体はそ

こ で 荼毘 に 付 され，遺骨 は実父源雅信 の 墓地の あっ た

仁和 寺 の 北 に 埋葬 され た
Cl7〕

．

3　 道長の 子供の 葬送

　本童では道長 の 子供 の 世代 の葬送につ い て み て い き

た い ．まず倫子腹 の 男子をみ て い こ う．長 男 の 頼通 は

晩年に は宇治の平等院 に 住み，延久 4 年 （1072）に出

家 し，承保元 年 （1074） 2 月 2 日83歳で 没 し た．『百

錬抄』同日条に 「宇治前太政大臣薨．1｝・1刷 とあ り，『扶

桑略 記 』 同 日 条 に 「宇治前大 相府薨，年八 十 二 」 とあ

る．い ずれ も非常 に 簡略な記 述で ある．頼通 は 道長 の

後継者で あり，平安時代で最 も有名な政治家 の
一

人で

あ りなが ら， 葬送の史料は ほ とん ど残され て い な い．

『栄 花物語』 に も具 体的 な記述 が 見 られ な い か ら ， 頼

通は宇治の 平等院 で 死去 し，そ の 近辺 で 火 葬 さ れ た こ

とが 推測され る 以外， こ れ と い っ て 記述す る こ とが で

きない ．

　道長 に は頼通 以 外に も， 倫子腹 に 教通，明予腹 に 頼

宗 ・能信 ・顕信 ・
長家な どた くさん の 男子が い る．と

こ ろ が，彼 らの 葬送 に 関す る史料 はとほ とんどみあ た

らな い ．そ こ で ，男子 に つ い て は検討を断念 し，女子

に つ い て み る こ とに した い ．

　まず ， 倫子腹 の 彰 子をみ る こ とに し よ う．彰子 は ，

頼通 が 亡 くな ・
⊃ た 同 じ年 の 承 保元年 （1074）10月 3Fl ，

87歳 とい う高齢で 死 去 した．場所 は父親 の 道長 と同 じ

法 成寺阿弥 陀堂 で あ っ た．即 日 入 棺 の こ とが あ っ た ．

葬送 は 6 日に 「大谷」 とい う所で 行われた
Cls）

．『勘仲

記 』正 応 5 年 （1292） 9月 10日条の 記録 に よれば，「東

山大谷 」 とあるか ら，大谷 とは鳥部野 の 北辺 にあ っ た

大 谷 の 地 と想 定され る （後に 見 る ， 妍子 の 火葬の 地 と

ほ ぼ同地で あろ う
〔19
り．彰子はそこ で 火葬 され た

（20）
．

そ の 後，遺骨 が何処 へ 運ばれた の か 明確で ない ．

　彰 子が亡 くな っ た際， 白河天皇は 関 白の 教通に御禊

を目前 に 控 え て い る か ら 「な籠らせ 給ひ そ （今 は 喪 に

籠 もっ て は い けな い ）」 と命 じたが ， 教通 は 「い み じ

き事あち とも，い か で か こ の 度 の 御事を仕まつ らで は

あらん （どの ような世 の 大事が あろ うとも， 彰子 の 葬

送 の 事を奉仕 し な い で お られ よ うか ）
C21｝

」 と天 皇 の 命

令を拒 否 し ， 喪 に 籠 も っ た （『栄花物語』巻第39）．長

寿 で あ っ た 同母 の キ ョ ウダ イ の 頼通 と彰子を同 じ年 に

失 い ， 最後に残された教通 （79歳）は，関 白で あ りな

が ら ， もは や国家の 大事よりも肉親の 大事を優先させ

た （ちなみ に教通は 1年後に死 亡）。教通は葬送の H ，

彰 子の 遺体を乗せ た霊柩車の後か ら歩 い て お供 を し，

葬送の地大谷に向か っ た の で ある．

　で は 次 に，妍子
・
威子

・嬉子 の 三 人 の 姉妹に つ い て

み てい こ う． 3 人 の 中で 妍子 と嬉子 は 父道長 よ り先に

死 去して お り， 史料の 豊富な時期 で もあ り，葬送 の 史

料が詳細に 残 され て い る．まず，妍子 で ある．妍子 は ，

没年 ・
火葬地

・墓地 ・
四 十九口

・一周忌す べ て 判明 し

て い る．道長家族の 中で こ の 5 つ の 史料が残 っ て い る

の は兼家 ・道長
・
嬉子だ け で あ り，葬制 ・追善仏事 ・

墓地 の 資料 が 最 も整 っ て い る 人物で あ る．

　妍子 は 万 寿 4 年 （1027） 9月 14H に死去 した
〔22 ）

．

前日 に は危篤 に な り，午後 2 時頃 出家 を し た ．切 ら

れた髪は 6 尺ほどの 長 さで あっ た とい う
〔23）
．そ して ，

午後 4 時ごろ容態が急変 し死去し た．『小右記』に よ

る と，妍 子 の 枕元 に は道 長
・
倫 子

・
頼通

・
教通

・頼宗

な ど が い た
（？1）

．道 長 は，息絶 える妍 子に 対 し 「老た

る父母を置き て ，い つ ち とて お は し ますそや．御供 に

率 て お は しませ （年老 い た 父母を残 して 何処 へ 行 っ て

しま うの か ，私 をお供に つ れ て 行きな さい ）」 と声 を

上げ て 泣 い た と，『栄花物 語』（巻第29） は 伝え て い る．

落胆 し て 臥 し て い た倫子 に 対 して ，頼通 が お薬を 差 し

．Lげた とい う．

　 家族 の 者 が 亡 くな る と，葬送 そ の 他 の 段取 り を し
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藤原道 長 家族の 葬送 に つ い て

なければな らな い ．平安 時代 は儀礼の R 時 に は非 常 に

神経質で あ っ たか ら ， 適切な 口時
・
場所 はすべ て陰陽

師に尋ねその 後に 決定 された．妍子 の 時は，暦博 士 の

賀茂守道が 呼ばれ た
／L5 ］

，彼の 占い に よ っ て，葬送の

日は 16日と決まっ た．14日に 死去 し，
2 日後に は葬送

で あるか らか な りあわただ しい 口程 で あ っ た．場所 は

守道 が 葬送 の 地 と して 「祇園 の 束 ， 大谷 と 申 して 広き

野
 

」を推 奨 して お り，『小右記』が これ を 「大谷寺北 ，

粟 田 II南
（L’1〕

」 と記録 して い る か ら，前 述 の 彰子 と 同

じ鳥部野 の北辺の大谷の 地 で あ っ た と考え られ る．

　葬送 の 当 日，官司や しか るべ き縁 il改の 人 々 が 参集し，

葬送 の 準備 に携わ っ た．夕方，頼宗や能信や長家，そ

して 妍子 の 乳母 子の 藤 原惟経や家司 の 藤原 惟憲 な どに

よ っ て ， 人棺が行われ た．そ の棺の 中 に は道具類が 入

れ られた．御棺は糸毛 の 車 に 乗せ られ，明る い 月光 の

下 を鳥部野 の 地 へ 向か っ た．道長 は車の お供を しよ う

と した が ， 歩行が困難 で あ っ たた め 周 囲の 者 に 肩 をか

け て もらい 歩 い て 従 っ た．内大臣 の 教通以下が相従 っ

た．女房達も 6 両の 車に乗 っ て お供をした．頼通 は 「衰

日」 の た め 随行 で きなか っ た．

　葬送 の 地は広 い 野 とな っ た と こ ろ で あ っ た．儀礼は

夜中に な っ て始まり， 仏前に供える御膳の 役は乳母 と

縁 故の 深 い 女房達が奉仕 した．未明 に 火葬 され，夜明

け方 に 式はすべ て が終わ っ た．朝 の 8 時頃，遺骨 は皇

太后宮権亮藤原頼任が 肩に懸け，大僧都永円な どが伴

い 木幡 へ 納め られた
嚠 ．

　次に威 子に つ い てみ た い ．威子 は長元 9 年 （1036）

9 月 6 日に夫 の 後 一一条天皇の 後を追 うよ うに して 亡 く

な っ た．そ の 年 の 夏 に 流行 し始め た 天 然痘 に 罹り， 9

月 3 日 （4 日 とも） に 出家 し，そ の 3 日後 に死 去 し た．

38歳で あ っ た
（211／

，彼女の 葬送 に つ い て の 詳細な 史料

は 残 され て い な い ．ただ，死去後 ， 死 者に お 膳が供え

られ たよ うで，その 際 の 様子が 『栄花物語』（巻 第33）

に 記録 され て い る．そ れ に よ れ ば ， 母屋 の 御簾を少 し

上げて ， 威子の 霊前に お 膳をお 供え し て い る．こ の 時

の お供え役 は命婦 の 君 で ，左衛 門 の 内侍 ・侍従内侍 ・

出羽弁などが 取 り次 い て お 供え し て い る．彼女達は ，

威 子 が生 きて い る 時 に お 給仕 を世話 し て い た女房達 よ

りも階級 の 上 の 者であ っ た と記録 され て い るか ら，死

者 に 供 え る お 給仕役 は 特 別 で あ っ た こ とが 判 明 す る．

前述 した 妍子 の 葬送 の 際の お膳役 の 女房 と併せ て 参考

とすべ きで ある．

　また ， 頼通 は威子 の 同母 キ a ウダイ で あ る か ら， 当

然喪に籠もらなければな らない 立 場にあ っ た．と こ ろ

が，彼は関白左大臣 の 要職にあ く ・た た め，公 務に 差 し

支えが出る の で 喪に籠 もらず， 10月の 大嘗会の御禊の

奉仕 を行 っ て い る
t30）

．先述 し た よ うに ， 彰子 が 亡く

な っ た際 ， 白河天皇が当時 の 関 白教通 に 御襖 を目前に

控 え て い る か ら 「今は 喪 に籠もっ て は い け な い 」 と命

じ た が ， 教通は 天 皇 の 命令を拒否 し ， 喪に籠 も っ た こ

と と対 照 的 で ある．

　 さて ， 威子 の 葬送 の 詳細 につ い て は伝わ っ て い な い

が ， 『大鏡』裏書に 「九 月 十 九 日奉葬 園 城寺北地 弓桜 本 」

とある．葬送 の 地 は 「園城寺 」で あ っ た とされ て い る．

しか し，こ の 時代 に 藤原氏 の 基経流の 死者が園城寺 へ

移送 された とい う記録は みあた らな い か ら， 威子の葬

送 の 地 は 園城寺 で あ っ た と は 考えが た い ．こ の 「園城

寺 」 とは 二 井 寺 の こ とで はな く，「園」 は 「圓」 の 誤

写 で あっ て ，円成寺 （円城寺） の こ とで あろ う． こ の

円成寺は東山の西麓に所在し ， 現在の 左京区鹿 ヶ谷辺

に あ っ た
〔3m
．鹿 ヶ 谷辺は 「桜 本 」 とも呼ばれ る所 で

あ り
Cl12｝

， 『大鏡』 に 「号桜本 」 とある の は こ の こ とを

指 して い ると考え られ る．つ まり，威子 の 葬送 の 地 は

円城寺 の 北辺 の 桜 本 と呼ばれ た所 で あ っ た で あろ う．

　そ うする と，威子 の 夫 の 後
一

条天 皇 の 葬地 は 「浄土

寺西原 （神楽岡東面）
Cls．s，，

」 で あ っ たか ら， こ の 地 は 「円

城 寺北地 」 と近接 して い る．恐 らく，威子 は彼女 よ り

5 ヶ 月前に死去 した後
一条天皇 の すぐ近 くの 場所 で葬

送 された の で あ ろ う．火葬で あ っ た と推測され るが詳

細は 不 明 で ある．墓地 に つ い て も， 史料が残 され て い

な い ．

　次 に ， 嬉子 の 場合をみ て い こ う．嬉子 の 葬送史料は

道長家族 で 最 も詳細 に 明 らか に なる．嬉子 は 父 道長42

歳，母倫 丁
一44歳 の 時 の 子供 で ，15歳 で 東宮敦良親 王 の

妃 とな っ た．19歳の 万寿 2 年 ， 妊娠中に 赤裳瘡に 感染

し た．同年8 月 3 日親仁親王 （後冷泉天 皇 ）を出産 し

たが，病気 が 悪化 し，5 日に 上東門院第 で 急死 した
（3a）

．

父親 の 道長 は 先月 に も寛子 （後 述 ）を失 っ た ば か りで，

立 て続けに 二 人の 娘を失 っ た の で ある，遺体の 傍らに

は道長 ・倫子 ・頼通 ・教通が い て，嘆き悲 し んだ
（35，　／
．

こ こ で も， 嬉子 の 周辺 には 同母 の キ ョ ウダイが 記録 さ

れ て い て ， 異腹の 明 子腹の キ ョ ウ ダ イ は 歩 ドが っ た

位置 に あ っ た よ うで ある．

　 嬉 子 は ，午後 の 2 時か ら 夕 方 に か け て 亡 く な っ た よ

う で ある が ， そ の 円は夜になるにつ れ て 雨脚 が 激 しく

な っ たが，道長 は嬉子 の 非常事態 に 耐え切れず，陰陽

師の 中原恒盛 （常守）に命じて ， 上 東門院 の 東対 の 屋

根 の Eに 昇 らせ て 「魂 呼 （魂 喚）」 を行わせ た． こ の
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魂呼 とは ，死 者の 横た わ っ て い る家 の 屋根に 死 者の 着

物を持 っ て 昇 り ， 抜け出たば か りの 魂を北 の 方向 に 向

か っ て 三度招 くよ うに呼び戻す呪法 で ある
fSfi）
．藤原

実資は魂呼 を 「近代不聞事 也
CIT〕

」 と書き記 して い る

の で ， こ の 呪法は道長 の 時代 で もほ とん ど行われ て い

な い こ とで あ っ た ．それ を道長が あ え て 行 っ た とい う

こ とは，道長 の 悲嘆が非常に大きか っ た こ とを意味 し

て い る．

　翌 6 日，夜明 け と とも に，陰 陽師 の 安 倍吉平 （晴

明 の 男，72歳，当時 の 大家） が 呼 ば れ，葬送 の 際 の

しか るべ き事が 決め られた．対応は 頼通が行 っ た．道

長 は 茫然 自失の 状態で あ っ たか らで あ る
CISSI
，そ の 結

果， 6 日の 夜に遺体を法興院へ 移す こ とにな っ た．早

速，道長 の 車を霊 柩市 とす る こ と に な り， 車 に 喪 の 飾

り付けが行われた．嬉子 はお産 の 後 に 亡 くな っ た こ と

で あ り，体が 汚れ て い る こ ともあ っ て ， お湯 を浴び せ

体を清め た．こ の 役目は乳母の 小式部 （不詳女）が担

当 した．こ の 時，道長 ・倫子 夫婦は 「自分達を残 し て

何処 へ 行 くの か 」と嬉子に語 りか け涙 を流した とい う．

遺体 を湯浴み させ た 後 に着物を着替えさせ た
〔39 ，

．

　また ， こ の 日 は 御棺を造 る に は忌 む 日 で あ っ た の

で ， 二 人 の 僧侶 に 別 々 に 造 らせ，清通法師の 造 っ た 方

を用 い た とい う．夜中 の 12時頃に （『左経記』）遺体が

お棺 の 中 に納め られた．そ して ， 蓋が し っ か りと閉ざ

され た
［aCb

．遺体は E東門院第か らそ う遠 く離れ て い

な い 法興院へ 移送 された．道長 は嬉子 の 車の後か ら歩

い て お供を し よ うと した．しか し悲 しみ の 余 り歩行 も

満足 に で きな い 有様 で ，片手は頼通 が ，もう
一
方は 三

井寺 の 僧都が抱え，腰 を教通 が 後押 し した とい う．道

長 に続い て 多くの 上達部 ・殿 上人が歩 い て 従 っ た，近

習 の 女房達 は車三 両に乗 っ て 従 っ た
’4！）

．倫子は，そ

の 葬 列 に は 加わ らな か っ た （ただ し倫了
・は 10日に 非公

式 に 法 興院 に渡 っ て い る）．当時 ， 死 者の 女性 の 親 族

は 葬送 ・葬列 ・移送 の 正式 な列 に は加わ らな い の が 慣

行で あ っ たか らで ある．また，夫 の 敦良親王 も東宮で

あ る か ら，手 紙 の や り取 り は あ っ て も，敦良が妻方 の

里第 へ 来 て，葬式 に 参加 す る とい うこ とは な い ．こ れ

は 天 皇 とそ の 妻 との 関係 も同様 で ある．

　遺 体 は，市 ご と法 興 1浣の 北 の 僧坊 に 安置 された．女

房達 は 嬉子が存 命 中 と同 じよ うに伺候 し ， お膳な ど

の お給仕は乳母の 小式部が泣きなが ら奉仕 を した
（「i”）

．

遺体 は 9 日間法興院 へ 安置 され た後 ， 8 月 ユ5 日 の 夜船

岡 の 西 野 （岩陰 ） で 葬 送 され る こ とに な っ た．そ の

日 の 早朝検 非 違使 が 集 め られ，行路 （京極 か ら北行

し ，

一
条か ら西行）が 前 も っ て 修 理 され払 い 清め ら

れ，葬送 に 必 要な物品 が 全 て 岩陰 に 運び込 ま れ た
（’91］

．

法興院か ら岩陰まで は遠い とい うこ とか ら， 出発は タ

方の 6 時に な っ た，遺体を乗せ た車 が 出発す ると，そ

れ に 歩 い て お供を した の は 道長
・教通

・藤原行成 ・藤

原頼宗 ・能信 ・藤原 兼隆 ・藤原 定頼 ・藤 原 広業 ・源 朝

任などで あ っ た．ただ，関 白の 頼通は衰 日 とい うこ と

で 参加 しなか っ た，葬送 の 式 は 岩陰 の 地 で 行われ，嬉

子はそ こ で 火葬された
C44）

．遺骨 は 乳母了の 藤原範基

が 1ピ「に 懸け， 定某僧都が 付き添 っ て 木幡墓地 へ 送 られ

た
／1’ISI
．遺族は墓地 の 木幡 へ は同行 しなか っ た．それ

が こ の 時代 の 習慣 で あ っ た か らで あ る．

　次 に ， 道長 の もう
一一

人 の 妻明 子腹の娘で あ っ た寛 子

の 葬 送 を見 て い こ う．寛 子は 元 の 皇太子 で あ っ た 敦明

親王 （小一条院）と結婚 した．二 人 の 結婚は 典型的な

政略結婚で，敦 明 は，も と もと藤原顕光 の 娘延 子と幸

せな結婚生活 を して い た．しか し，道長 は 白分の 政治

的な野 心 を実現するた め に ，敦剛 に 対 し て 皇太子 の 地

位を強引 に 辞任させ ， その 代償 と して 敦 明を準太 上天

皇 と し，我が娘寛子を 与えた の で ある．寛仁元年（］ 17）

11月の こ とであ っ た．

　 こ の 事態に 落胆 し た延 子 は 嘆 き悲 し み 世 を 去 っ

た， 8 年後の 万寿 2 年 （1025年） 7月 9 日寛 7一は，そ

の 頃流 行 して い た 赤裳瘡に感染し 死 去し た．当時の

人 々 は ， 寛子 の 死 を顕光と 延子親 r一の 怨霊 の 仕業 で

あ っ た とし た
cam
．

　寛子夫妻は最初寛丁
一
の 母親邸 の 高松殿 に居住し て い

たが ， 高松殿が焼失 し たため に 道長が買得 した由井第

に転居 し
1’「r）
，寛子はそ こ で 重病 とな っ た ，7 月 8 目に ，

夫 の 小
一条院は妻 の 寛子 が 道長 に 「今

一
度見奉らん

（最後 に一
目お会い した い ）」と言 っ て い る と伝える と，

道長が 山井第 に 渡 っ て きた （『栄花物語』巻第25）．皆

は最期 を覚悟 し，寛了
L
を出家させ る こ と に な r ） た，髪

を剃 っ て尼に した の は 入 道 の 顕信 で あ っ た．重病人 の

周 りに い た の は ， 夫 の 小
一

条院，父親 の 道長，母親 の

明子
・
同母 キ ョ ウダ イ の 顕 信 ・頼 宗 ・能信 ・長 家 で あ っ

た．

　実父 の 道長 は ， 娘 の 危篤 に もか か わ らず，嬉子 （正

妻 の チ供）が 妊娠 中で 里 下が り して い るの で そ ちらの

面倒を見なければな らな い とい うこ とで ， 寛子 の こ と

は最期 をみ る こ とが で きな い で ，
「見捨 て たて まつ る」

と，泣 く泣く山井第 を 去 っ て い っ た．寛 r一は 翌 朝 亡 く

な っ た．その 死 は 使 い の 者 に よ っ て 道長 に 知 らされ た．

お葬式は ， 2 日後 の 11日 とい うこ とに な っ た
Ubl

．
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藤原道長家族 の 葬送 につ い て

　11日の 夕方 ， 寛子 の 遺体は車 に乗せ られ山井第を出

発 し，岩陰 の 地 へ 向か っ た．行列 の 先頭 に は松明が
一

っ 点 されただけ で あ っ た．霊柩車の 付き人 の 動向を見

る と， 寛子 の 車 の す ぐ後ろか ら徒歩 で お供をした の は

夫 の 小
一

条院 で あ っ た
f49）

．父親の 道長 は 体調が悪い

とい うこ とで 葬送に も加 わ らなか っ た，『左経記』は

車 の お供をした 人物 に つ い て ，「山送 人 々 権 大納言能

信
・
権中納言長家，是 兄弟也，自余男女以侍候云

［501
」

と，寛子 の 同母 の 能信 と長家がお供を した と記録 して

い る．異母キ ョ ウダイ の 頼通 （関 白左大臣）と教通 （内

大 臣） の 動 向は明確 で な い ． しか し ， 『左経記 』 の 記

述 か ら理 解 で きる よ うに ， 同書が当時 の 関白左大臣 と

内大臣を差 し置 い て ， 権大納 言や権中納言 の み を書 き

記す とは考え に くい の で，恐 らく， 頼通と教通 は お 供

に は 加わ らな か っ た の で あ ろ う．

　岩陰 の 地で 寛子 の 遺体は火葬に付 された．火葬後 の

遺骨 の 処遇 に つ い て は 史料 が 残され て い な い ．

　 さて ， 寛子 の葬送全体で 問題と し たい こ とは，こ の

葬送 の 主催者は誰で あ っ たか とい うこ とで ある．主催

者の 有資格者は寛 子の 父親 の 道長 か 夫 の 小
一条 院の ど

ちらか で ある．『栄花物語』 に ，
「は か ば か し く もお ぼ

し掟て させ 給ふ べ くも見えさせ 給は ず」 とあ り，主催

者 と思 わ れ る 人物 は，葬送 の 当 日 心 が動揺 して 葬送 の

指図が で きな か っ た と記述され て い る．同物語は そ の

人 物 を 明 確 に して い な い の で 道長で あ っ た の か ，小
一

条院 で あ っ た の か明確 で な い ，

　松村博司氏は 小一条院 で あ ろ うと し て い る
畑

，支

持す べ き見解で ある．そ の 理 由 と して，『栄花物語 』

は 寛
一
r一の 葬 送 に 関 し て は小

一条を中心 に描写 し て お

り，道長が主体者として は描かれて い ない こ と， そ し

て ，道長 は体調が悪い こ とを理由 に 野辺送 りに 加わ っ

て い な こ とが あげられ る．また，習俗 として重要な こ

とは，遺体を移送する霊柩車が 小一・条院所有の 車 （嬉

子 の 時は道長 の 車 が 霊柩車とされ た） で あ っ た こ とに

象徴 的 に 表 され て お り
V，L）
，小

一条 こ そ，寛子 の 車 の

直 ぐ後 ろにつ い て 従 っ た 人物で あ る こ とで ある．つ ま

り ， 寛丁
一
の 葬 送 の 主催者は小

一
条院 で あ っ た で あろ う．

4　道長の男子の妻 の葬送

　 で は次 に ，道長 の 男 r一達 の 妻 の 葬 送 に つ い て み て

い こ う．まず ， 頼通 の 妻隆姫女王を取 り上げ よ う．隆

姫 は 寛治 元年 （1087） 11月 22口 に 没 し た．93歳 と い

う異例の 長 寿 で あ っ た．夫 の 頼通は13年前 の 承保元年

（1074）83歳で 亡 くな っ て い た．二 人 の 間 に は子供 が

い なか っ た．隆姫は 亡 くな っ た 時，自分の 両親は も と

よ りキ ョ ウダイ も夫 も全て 亡く して い た．しか も， 子

供が い な か っ た．こ の よ うな場合，誰が葬送全般 の 責

任者となる の で あろ うか．通常は，隆姫 の 父方 の 血縁

者の 誰か が 責任者 に な っ た と思 わ れ る．隆姫の 場 合は

隆姫 の弟師房の 男子源俊房 （隆姫か らはオイ，父方 の

最 高位者）が責任者 とな っ た．『栄花物語』（巻第40）

に 「左 の 大殿 （俊房 ）ようつ に扱ひ申させ 給ふ 」とあ る．

　葬送 は 12月 7 目 鳥部 野 で 行われた
t「m

．葬送 の 全般

を俊房が取 り仕切 っ た の で あろ う．隆姫は，摂関家の

嫡男頼通 の 正 妻 で あ っ た とは い え，年月 は 過ぎ去 り，

彼女 の 死 は道長 の 死 か ら60年後の こ とで ， 道長 の 子供

の 世 代 で は 恐 ら く最 後 まで 生 き残 っ た人物 で あ っ た．

隆姫 の 場 合は死亡年月 R と葬送 の 地 の み が 明 らか にな

り，葬送 の 詳し い 様子や墓地 に つ い て は史料が伝わ っ

て い な い ．

　次 に，教通 の 妻 に つ い て 取 り上 げた い ．教通 の 妻は

藤原公任 の 娘 で ， 二 人 の 間 に は 子供が 数人生 まれ た．

そ して ， 治安 3 年 （1023）妻はまた妊娠 したため，二

条第か ら三条に ある藤原登任 の 第宅 へ 移 っ た．そ こ は ，

妻が い つ も安産 で きる縁起の 良い 家で あ っ た か らで あ

る．しか しこ の 度 は ， 年末に無事男子 を出産 し た後 ，

産後の 肥立ちが悪 く，年が明ける とす ぐに 亡 くな っ た

（万寿元年 1 月 6FD 靭

．241tで あ っ た．

　公任娘が 危篤 とな り急逝する事態 に 参集 した入 々 を

みる と， 重態 の 時 に 妻 の 弟の 藤原 定頼がみ え，死去す

る と1司時に実母 （昭平親王娘）が 遺体を抱き上 げ横に

寝か しつ けて い る．そ の 近 くで ， 夫の 教通と妻 の 実父

の 公任が大声を Eげ て 泣 い て い た．もちろん子供達も

その 傍で 泣 い て い た
囎

．要す る に，教通 の 妻 の 死 の

周辺には妻方 の 親族 の み が参集 し，夫方の 親族は誰
一

人 として 見 当た らな い ．夫方の 両親で ある ， 道 長 と倫

子は 息 子の 妻 の 所 へ 直接出向い て 来る様子はな く，手

紙 の や り取 りで 間接的 に 関与 す る の み で あ る．

　葬送 は 1月 14日 に 行われた．夕暮れ に，夫 の 教通 の

車を霊 柩車 と し 車輪 に 絹 の 布 を巻きつ けて 装飾を施 し

た
C56）．車 の 準備 が で き る と ， 車を寄 せ て お 棺 を車 に

乗せ た．教通 の 妻 の 葬送 で は，お棺を担 い だ メ ン バ ー

が判明する．『栄花物語』（巻第21）に 「さて 御車寄せ

た れ ば ，殿 （教通）・大納言 （公任）
・
内供 の 君 （良海，

妻 の 兄 弟）など ， む つ ま じ くおぼす人 な ど して か き乗

せ 奉 り」 とある ように，夫や 妻方 の 父親や 兄弟な ど，

死者 に 最 も親 しい 男性 の 親族成員が お棺の 引き出し の

役割 を して い た．
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　お 棺が霊柩車に 移 され る とい よ い よ 三 条 の 登 任の

第宅 か ら葬送 の 地 （不明） へ と向か っ た．．車の 後ろ に

は教通 と公任が藤衣を着て 従 っ た．定頼もお供するべ

きで あ っ たが ， 彼は 当日が 忌 日で あ っ た た め参加 しな

か っ た．こ れ以外 の 参加 メ ン バ ー
は 明確 で は な い が，

教通 の 両親 の 道長夫婦 が 出席 し た の で あれば，『栄花

物語』が書き漏 らす とは 思えな い の で，彼 らは 出席 し

なか っ た と推測され る．し たが っ て ， 妻が死去 した場

合 は，葬送 の 列 で も妻方 の 親族 が中心 とな り，原則

的 に 夫方 の 親族 は 参加 しな か っ た と考えて よ い で あ ろ

う．

　 さて
， 公任娘 の 遺体は不明地 で 火葬されたが ， その

後 につ い て 『栄花物 語』（同巻）は 「御骨は内供 の 君 ，

さ る べ き 人 人 具 し て お わ す 」 と記述 し て い る ．これ に

つ い て 松村氏は 「御骨は内供 の 君が持ち，然る べ き人 々

を供 に 従 え て 第 へ お帰 りに な る」 とい う現 代語 訳 を

し，「語釈 」 の 個所 で 「御骨 は …御骨 は内供の 君 が 持

ち ， 然 る べ き 人 々 を供 に 従 え て第 へ 帰 られ た ．ただ し，

「具 して 」 の 下，富岡甲本は，「こ はた へ おはす 」 とな っ

て い る．中宮安子 の 場合，東三 条女院詮子 の 場合など，

葬儀の 後木幡 へ 赴 い て い るが ， こ こ は確証が得 られな

い
157 ｝

」 と言っ て い る．松村 氏は，こ の 個所 に つ い て

は十分な確証がない まま， 公任娘の 遺骨を内供の 君 が

邸宅 の 方 へ 持 っ て 帰 っ た と解釈 して い る．

　 しか し，筆者 の 調査では，火葬後 の 遺骨を 自宅 へ 持

ち帰える と言 う事例はみ られず，平安時代にそ の よ う

な慣習 が あ っ た とは考えられな い ．平安時代に は まだ

仏 壇な ど とい う設備 は 成立 して お らず，穢れ に 対 して

非常 に 神経質 で あ っ た貴族が，遺骨 と言 う典型 的な穢

れ物をわざわ ざ邸宅内へ 持ち込むな どと言 う非常識な

行為が あ っ た とは 考えられ ない ．こ の個所 は や は り富

岡甲本 が 「こ は た へ お は す」 とな っ て い る よ うに ，火

葬の 後遺骨 は 木幡に 運ばれ た とする の が 正 し い と考え

られ る，

　次 に，長 家 の 妻を取 り上 げ よ う．長 家は若 く し

て，」二人 の 妻 を 次 々 と失 っ た．まず ，寛仁 2 年 （1018），

長 家 （14歳 ） は 藤 原 行 成 の 娘 （12歳 ？） と 結 婚 し

た．最 初 の 妻 は病 弱な体 質 で あ っ た よ うで ，治 安元

年 （1021） の 春か ら夏 に か け て 疫病が 流行 し た 際，罹

病 し早世 した よ うで ある
［f’ti）

．『小右記』に よれ ば， 3

月 19日 の 明 け方 の こ とで あ っ た．長家 はわずか 17歳 で

あ っ た．こ の 頃 ， 若い 夫婦 は妻方に居住し て い た時代

で あ っ たか ら，妻 の 父 （行成）や 母 （源泰清娘） が 死

者 を 見 守 っ て い た．長 家 の 実 父 （道長 ）や実 母 （源 明

子）は 手紙で 連絡はする が，息子の 妻 の 死 の 席に 参集

す る こ とは な か っ た
醐
、

　葬送は 4 月 9 日に行われ，『栄花 物語』に よれば，

遺体を北山に送 り出す時， 長家は 霊柩車 の お供に付 く

こ とを当然 と したが，そ の 日 は父 親 の 道長が忌 の 日 で

あ っ た 故 に，舅 の 行成 が 強 い て 押 し ［Eめ （父 親が 忌 の

日で息子 に支障が 出る とい う根拠は 不明），北山に は

行成がお供 と して 行っ た とい う．そ の時 ， 行成は北山

に さまざまな調度畆を運び入れた とあるか ら，それ ら

は 葬送 の 場 の 飾り物 とし て 設置 され た の で あろ う．遺

体は北山の観隆寺
（OO）

の北辺に 造られた霊屋とい う建

造物 に 納 め られた
（Gl ）

．

　春に 妻 を 亡 く した長 家には ， 秋 にな る とす ぐに

結 婚話 が 持 ち 上 が り ， 11fiに は 再 婚 し た よ う で あ

る
 

． 4 年 後 の 万寿 2 年 （1025） に 長家 は赤斑瘡 に

感染 し た もの の 回復 した．とこ ろが，夫 の 病気 に 妻 が

感染した，妻は 妊娠 7 〜 8 ヵ 月ほ どで あっ た が ， 病は

日 々 重 くな り，8 月 27日 に は 男 子 を 早 産 した が，死 産

で あ っ た．直後 に 危篤 とな り，母親 （斉信妻） も尼 と

な っ て 娘の 危急を攴援し た．わずか に 小康を保 っ た が

29日に は 死去 した．

　死者 の 周囲 に は妻方 の 両親 と夫がお り，主 と して こ

の 三 人 が 死者を悲しむ中心人物で あっ た．夫方の 両親

は とい えば，手紙 に よる交流 の み があ っ て ，死 の 事実

を知 っ ても，彼 らが息子 の 妻 の 死 の 席 に参集す る こ と

は ない ．道長 は 手紙に よ っ て 斉信娘 の 死を知らされ る

と， 自身も最愛の嬉子を失 っ て まだ 1 ヶ 月 と経たな い

身 で あ っ た か ら，「大納言 い か に 思 ひ 給ふ らん （大納

言はどの よ うに思 っ て お られ るだ ろ う）
欄

」 と同情 し

食事も と らず涙 を流 した とい う．

　悲 しみ の 中で 夜が開ける と，陰陽師 を呼ん で 葬送 の

こ とに つ い て 占い をさせ た．それ に よ っ て ，9 丿］15日

の 夜に 遺体を法住寺に移 し， 9 月 27 日に 遺体を納 め る

こ とが決定された．斉信娘の 葬送 につ い て は，『小右

記』などに も記録されて い な い の で ， 詳細につ い て は

『栄花物語』 （巻 第27） に よる外はない ．問題は葬送 の

口は 何時 で ，遺体 は 最 終的 に ど の よ うに 処 遇 された の

か で ある．『栄花物語』によれば，15日の 移送 の 日は 「こ

た み の 御あ り きの ，例 の 様 に あ り けれ ど」 とあ っ て ，

今度 の 行列 は 普通 の 外出の よ うに した とあ る か ら， や

は り15日は遺体 の 移送 日で あ っ て ，27口が 正 式 の 葬送

の H で あ っ た と 考えられ る．

　15日には ， 霊柩車 の 輪に布が 巻 か れ た．斉信娘は お

産 で 穢れた まま 亡 くな っ た の で ，お湯 で 体 が 清 め られ
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藤原道 長家族 の 葬送 に つ い て

（嬉子 の 場合も同 じ で あ っ た），お棺 に 入 れ られ た．若

い 母親 に続い て赤ち ゃ ん も1司じ棺に い れ ， 母親が懐に

抱 い た よ うに して 寝か せ られた （通常，子供が死 去 し

た場合は 葬地 に 放 棄される
〔吐

門 ．そ し て，出棺 の 後，

霊柩車 の 後ろ に は斉信 と長家 と死 者に縁故 の 深 い 人 々

が こ れに続 い た．さらに ， 死者の 母親 （斉信妻， 通常

女性 の 親族 は 霊柩車 の 列 に は加わ らな い ）が車 に 乗 っ

て お 供 をした．女房達 も車 に 乗 っ て お供 の 列に加わ っ

た．

　 遺体が 移 され た法 住寺で は ，
27 日 に 土 塀 が 築 か

れ
〔

戦 屋根 には檜 皮が葺かれ た霊殿が造 られ た．そ

こ に霊柩車 を運び入れ ， お棺を載せ たまま車輪を外し ，

霊殿 に納め た．安置 され た遺体がそ の 後 どの ような処

遇を受けた か に つ い て は明らか で な い ．

おわりに

　本稿 は，「藤原道長 家族 の 葬送 ・墓制
・
追善仏事 の

研 究 」 の
一

部 で ，道長家 族 の 葬 送 の 基礎 的 な 事 実を

記述し た．追善仏事に つ い て は 別稿で発表予定 で あ る

（「藤原道長家族の 追善仏事に つ い て 」 （『比較家族 史研

究』第 19号）．また，葬送 の 分析に つ い て は 「葬送 に

お ける 既婚貴族女性の 地位に つ い て 」 で ， 墓制に つ い

て は 「藤原道長家族 の 墓制 に つ い て 」 で 後 口発表 の 予

定 で ある．

注

（D 栗原弘 「藤原行成家族 の 葬送
・追善仏事

・
忌 口に

　　つ い て 」（『名古屋文 理 大学紀要』第 4 号，2004年）．

（2）兼家の 死去 した場所 は ， 『公卿補任』（永祚 2 年条）

　 　は 「東 三 条第 」 と して い る．『栄花物語』（巻第 3 ）

　　も東三条第 で あ っ た書き方 が され て い る．『大鏡』

　 　（兼家） は 法興 院 と して い る．兼家 は 出家 の 身 で

　 　あ っ たか ら法興院 で 死去 した可能性があ る．どち

　　らとも決しがた い が，こ こ で は 『公卿補任』説に

　 　従 っ て お く．

（3）『栄花物語』巻第 3 ．

（4）『小右記』正暦元年 7 月 9 日条．

（5）『御 堂関白記』寛仁元年 2 月 27 日条．兼家 の 墓 は

　 　木幡にあ っ た．

（6）道 長 の 妻 は ， 源 倫 r一の 他 に ， 源 明 子 が い る．明 子

　 　に つ い て も 葬式
・追 善仏事

・墓 地 の 史料 を検証

　 　 したが，ほ とん ど見 つ ける こ とが で きなか っ た の

　 　で ， 本稿で は 明子 に つ い て は 言及す る こ とが で き

　 　なか っ た．

（7）『御堂 関 白記』寛弘 3 年10月 11日，1司 7 年 9 月29

　　H各条．

（8） こ の 東山観音寺 とは，か つ て 藤原緒嗣が建立 した

　　寺で あ っ た と推測 され る，ただ し， 緒嗣は式家の

　　出身で あ り ， 穆子 は 北家の出身で あるか ら， 必ず

　　し も同系統 の 寺 で あ っ たわ けで はな い ．角 田 文衛

　　「烏部 山 と鳥部野 」 （『王 朝文化 の 諸相』角田文衛

　　著作集 4 ，法蔵館，1984年）349頁参照，

（9）霊屋 に つ い て は，田 中久夫 「玉 殿考 」 （『祖先祭祀

　　の 研究』弘文 堂，1978年），清水 　擴 「墓所堂 と

　　して の 仏堂建築一平安貴族の葬法と建築 （下）一
」・

　　（『日本建築学会計画系論文報告集』No．402 ，
1989

　　年），堅 田修 「王朝貴族 の 喪葬 」 （『占代 学研 究所

　　研究紀要』第 1輯，1990年），新谷 尚紀 「火葬 と

　　土葬」 （林屋辰 三郎他編 『民衆生活の 日本史 ・火』

　　思文閣出版 ，
1996年）参照．

（10）『小右記』万寿 4 年10∫］28日条．

（11） 『小右記』万寿 4 年12刀 2 日条．

（12）『栄花物語』巻第30．宇多天 皇 の 場合は 『西宮記』

　　12に 「御棺先年所造構」 とあ っ て ，亡 くなる前 の

　　年に造られ て い た．

（13）『日本紀略』万 寿 4 年 12月 7 口条．

（14）『栄花物語』巻第30．

（ユ5）『左経記』長元元年 1 月22日条に，御読経 の 料 を

　　寄せ た人 々 が記され て い るが ， そ の 全 て が出席者

　　 で はな い か ら，正確 な出席者はわか らな い ．ただ，

　　「事了子刻院宮殿上 （倫子）同車
…

」 とあるか ら，

　　倫子 の 出席 は確認 で き る．

（16）『定家朝臣記』天喜元年 6 月 11口条．

（17）『定家朝 臣 記』 天 喜元 年 6 月 22H 条．

（18）『扶桑略記』承保元年〕0刀 6 口条．

（19）加納重文 「大 谷 」 （『平 安 時 代 史事 典』角 川書店 ，

　　1994年）参照．

（20）『大鏡』裏書．

（21）『栄花物語』巻 第39．『栄花物語』の 現代語訳 は

　　松村 博司 『栄 花物語全 注釈』 7 （角川書店，1978

　　年）によ っ た．以下同 じ．

（22）『小右記』万 寿 4 年 9月 14日条．

（23）『栄花物語』巻第29．

（24）『小右記』万 寿 4 年 9 月14口条．

（25）『栄花物語』巻第29．

（26）『栄花物語』巻第29．

（27）『小 右記 』万寿 4 年 9 月 17日 条．『日本 紀略』万

　　寿 4 年 9月 16囗 条 に 「大峰寺前 野 」 とあるが，こ
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　　の 大峰寺に つ い て は 詳細不明．所在地 は 『今昔物

　 語集』 に 「 一
条，西洞院」 として い るが，誤 りか．

（28）納骨 に つ い て，『栄花物語』は 「御骨は，木幡僧

　 都 と宮の 亮頼任と，木幡に率て 奉 りぬ 」 として い

　　る．こ れに つ い て ， 松村氏は 「木幡僧都」 を 「定

　 基 」 と し ，
「尚侍嬉子が 亡 くな っ た時 も木幡に骨

　　を持 て 行 っ た」 とか，「こ の あた り， 『小右記』に

　 は記事が な く， 『左経記』に は 欠文 に な っ て い る

　 た め ， 事実の 検証が で きな い ．しか し，運 ん だ顔

　 ぶれ か らみ て 妥 当と考えられる の で ，恐らく事実

　 そ の ま まと認 め て よい で あろ う」 として い る （松

　 村 ， 注 （21）前掲書 6，86〜 7頁）．しか し，『小

　 右記』 に は 「辰時許権 亮頼任持御骨向木幡，大僧

　 正 永円
・
御 乳母子法師相副」 と，明記されて い る．

　　した が っ て ， 松村氏が 「木幡僧都」 を 「定基 」 と

　 　して い るの は 「大僧正永 円」 の 誤 りで ，嬉 子の 死

　 去 の 際骨 を持 っ て 行 っ た定基 とは 別 人 で あ る．

（29）『扶桑略記』長 元 9 年 9 月 6 日条．『栄花物 語』

　 巻第33，

（30）『栄花物語』巻第33．

（31）『山城志』（巻 第 5 ）， 『II」城名勝志』 （巻第13，上 ）．

　 角田文衛 「尚侍藤原淑 子」 （『紫式部 とそ の 時代』

　 角川書店 ，
1966年）527 〜8 頁参照．

（32）『栄花 物語』（巻第 5 ＞に よれば， 藤原伊周の 母

　 親 の 霊 屋 が あ っ た の は 「桜本 」 で あ っ た．

（33）『口本紀略』長元 9年 5 月 19口条．

（34）『小右記』万寿 2 年 8 月 51ヨ条．『左経記』同 日条．

（35）『小右記』万寿 2 年 8 月 6 口条．

（36）『左経記』 万 寿 2 年 8 月 23日 条 『栄花物語』で

　　は，魂呼を した人物は賀茂守道 として い るが ， 『左

　 経記』・『小右記』の 記録か ら巾 原 恒盛 （常守） と

　 すべ きで ある．松村 ， 注 （21）前掲 書 5 ， 211〜

　 　 2 頁参照．

（37）『小右記』万寿 2 年 8 月 7 口条．

（38） 『栄花物語』巻第 26．

（39）『栄花物語』巻第 26．

（40）『小右記』万寿 2年 8 月 6 日条，『左経記』同 1．i条．

　 『栄花物語』巻第 26．

（41）『栄花物語』巻第 26．

（42）『栄花物語』巻第26．

（43｝『栄花物語』巻第 26．

（44） 『小 右記 』 万 寿 2 年 8 月 ユ6 日条，『左 経記』同 日条．

（45）『小右記』万寿 2 年 8 月 16冂条．

（46）粟原弘 『平安時代 の 離婚 の 研究』（弘 文堂，1999

　 年） 117〜8 頁．

（47）『御 堂関 白記』寛仁元年11月22日条．『百 錬抄』

　 治安元年 4月 5 日条．角田 文衛 「山井第」 （『平安

　 時代史事典』角川書店， 1994年）2615頁．

（48）『小右記』万寿 2 年 7 刀 9 日条．『左 経記』同 日条．

　 『栄花物語』巻第 25．

（49）『栄花物詰』巻第25に 「御車の 後に は 院お は しま

　 せば 」 とある個所 を，松村氏は 「柩 をの せ た 御車

　　の 後 ろ の 座 席 」 と解 し，小 一条院 は 寛 子 を の せ た

　 車に 同乗し て い た と解釈 して い る （松村，注 （21）

　 前 掲書 5
，
161頁．また 最新 の 注釈 書 で あ る 小学

　 館版 『栄花物語   』1997乍， 484頁 も同じ解釈を

　　し て い る）．　
・
方 ， 『大 口本史料 』 （2− 21 − 328頁）

　 万寿 2 年 7　FJ　11口条 は 「小
一

条院 歩 ミ従 ヒ給 フ 」

　 　と小
一

条院は歩 い た と解釈 して い る，こ れ は，明

　　らか に 『大目本史料』の解釈が 正 しい ，松村氏 の

　　い う霊柩車 に 遺族が同乗 した とする見解 は こ の 時

　 代 に は考えがた い 習俗 で ある．また ， 『大 R 本史

　 料 』説 が 正 しい こ と は ， 『栄花物 語 』 に 「院 （小

　
一

条院）は 故宮 （娥子）の 御供 に も，こ の 女御 （寛

　　
一
f−） の 御送 もひ たたけて 歩ませ 給ふ 」 とあ っ て ，

　 小
一条院は 母親の葬送の際 も， 妻の葬送 の 際も歩

　　い て 従 っ た と記述．され て い るか らで ある．『左経

　 記』 万寿 2 年 4 月 4 日条に 「小
一条，并式部兵部

　 卿宮，并帥左衛門督，大蔵卿皆歩行喪葬云 々 」 と

　 　あ る．

（50＞『左経記』 万 寿 2 年 7 月11 日条．

（51）松村，注 （21）前掲書 S，161頁．

（52）『栄花物語』巻第25に 「院 の 御車 に 装束せ させ給

　 ふ」 とある．

（53）『中右記』寛治元年12月 7 日条．

（54）・『小右記』は 万寿元年 1 月 6 日．『栄花物語』 は

　 　 ］ 月 5 日．

（55）『栄花物語』巻第 21．

（56）霊柩車に布を巻 きつ け装飾す る こ とに つ い て は，

　 松村，注 （21）前掲書 4 ，513〜4 頁参照．

（57）松村 ， 注 （21）前掲書 4，516頁．

（58）津本信博 『更級 日記 の 研究』（早稲田 大学出版部，

　 　1982年） 128頁．

（59）『栄花物語』巻 第16．

（60）観隆寺 とい う寺院 に っ い て は ， 堅田 ， 注 （9）前

　　掲論文，32頁．また，藤原実頼 の 妻藤原能子 の 葬

　　送 が こ こ で 行わ れ て い る （『日本紀略』康保 元年

　 　 4 刀 13R 条）．
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Nagoya Bunri University

NII-Electronic Library Service

Nagoya 　 Bunri 　 University

藤 原道長家族 の 葬 送につ い て

（61）周知の よ うに 行成の 外祖父 源 保光，母 源保光娘

　　の 二 人 の 遺 体は ， 洛北 の 松 前寺 に あ り，
一
：人 と

　　も霊屋 に 納め られ て い た （後 に遺骨 を鴨川 に流 し

　 た）．行成 は ， 親 しい 血縁 者が 二 人 まで 霊屋 に納

　　め られ て い た の で ， 自分 の 子 供が死去 した際 霊

　 屋 に 納め る こ とを発想す るの は 自然 の 成 り行きで

　　あ っ た と考 え られる．栗原，注 （1）前掲論文参照．

（62）『小右記』治安元年10月 24口 ， 11月 23口， 12H18

　　 日各条．

（63）『栄花物語』巻第 27，

（64）『小有記』正 暦元年 7 ∫113日，正暦四年 2 月 9 日

　 各条

（65）『栄花物語 』で は ，15日 の 記 事は明確 で あるが ，

　 27日 の 記 事 は明確に 日付が施 され て い な い た め

　　に ， は っ き り しな い ． しか し 霊 屋 に 車 ご と納 め

　　られた と言 う記事は ， 9 月27口 に行われた後冷泉

　　の 五十 口 の お祝 い の す ぐ直後 に 配置 され て い る の

　　で ， こ れ らの こ とが 27日に行われ た こ とを示 して

　　い ると考え られ る．そ こ で，本稿で は こ れ らの こ

　　とが 27日 行われた と した．
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